以绿色生态引领西安航天基地高质量发展

今年是"十四五"开局之年,位于 陕西省西安市东南的西安国家民用 航天产业基地(以下简称西安航天基 地)以科创航天、产业航天、水兴航 天、生态航天等"十个航天"建设为支 撑,全力推动区域高质量发展实现新 突破,向着建设世界一流航天新城的 奋斗目标加速迈进。

从西安市首座全地下式污水处 「在航天基地落户,到利用世界水 日、世界地球日、环境日等开展环境 宣教活动;从开展一系列专项行动进 行污染治理,到组织突发环境污染事 故应急演练保障辖区环境安全,西安航天 基地多措并举,在生态环保督查、安全排 查、污染治理、环境宣传、生态环境队伍建 设等方面多点发力,全力推动西安航 天基地生态环境保护取得新成效。



累积经验全力守好 生态环境防线

"报告指挥大厅,经现场查勘,泄 漏物为废矿物油,车辆侧翻后,泄漏 点持续泄漏,已在现场设置两道 吸油棉阻挡,并扩大现场警戒范 围,设置防火警示标识,控制现场点 火源。请指示……'

"生态环境局,立即开展现场污 染物监测工作……"

"应急管理局前来报道,请指

9月10日上午,"2021年航天基 地突发环境污染事故应急演练暨环 境污染物处置比武活动"在西安航天 基地神舟七路紧张而有序地进行。

本次活动由西安国家民用航天 产业基地管委会主办,西安市生态环 境局航天分局承办,旨在不断提升西 安航天基地的生态环境综合治理能 力,提高西安航天基地处置环境突发 事件的应急准备和响应能力。

长和玮在活动中致辞中表示,希望通 讨开展应急演练和比武活动,锻炼和 提高西安航天基地辖区企业及危废 处理单位对突发环境事故的综合处 置能力,确保在突发环境事故后,应 急响应能够快速、高效、有序地进行, 从而最大限度地减轻环境污染影响, 切实保护人民群众人身安全。

在突发环境污染事故应急演练 坏节,情景模拟航天基地某道路一辆 载运废矿物油的危险废物运输车辆 侧翻,发生废矿物油泄漏事故。演练 环节分为事故信息上报、先期应急处 置、指挥协调、应急处置、水体污染防 治、管道洗消、危险废物处置、应急状 态解除和后期善后处置等。西安市 生态环境局航天分局、住房交通建设 局、应急管理局、城市管理和综合执 法局、公安航天分局、交警曲江大队 航天中队、航天消防大队等各成员单 位按照现场应急指令,密切配合、环 环相扣,严格按照操作标准对险情展 开处理,将险情成功解除,演练活动

在环境污染物处置比武现场,情 景模拟废矿物油泄漏后,西安航天基 地 4家企业依次按照污染物处置方案 开展泄漏物应急处置大比拼。比拼 现场按照应急处置人员防护用品穿 戴、污染区安全措施制定与执行、泄 漏物封堵与收集、污染区洗消与恢 复、危险废弃物临时存储等步骤展开 比武,经过激烈角逐,西安隆基乐叶 光伏科技有限公司以优异的成绩获 得团队第一名。



下简称西安航天基地)成立于2006 发区

科技创新指标位居全国前列。

西安航天基地位于西安市东南, 以战略性新兴产业为导向,以特色产

量不断改善。

为保障居民小区供水安全,西安

市生态环境局航天分局于今年2月

24日~3月26日组织开展了全区"二

次供水"管理情况专项检查,共检查

用水单位108家;为提升辖区危废、一

般工业固废和医疗废物管理水平,开

展了"雷霆"整治专项行动,于4月9

日~14日对辖区100余家企业《新固

废法》的落实情况进行专项检查;从7

月1日起,组织开展了安全隐患大排

查大整治工作,排查企业171家(次);

积极开展交叉执法检查工作,自8月

16日起,共出动执法人员33人(次),

对灞桥区11家企业开展交叉执法检

查;8月26日,协同第三方开展了辖

区辐射安全评估检查工作,加大巡查

力度,从源头消除辐射安全隐患;近

期又联合交警中队,开展机动车排气

污染联合检查。下一步,将持续开展

联合行动,形成治污减霾攻坚合力,

对超标车辆和黑烟尾气污染违法现



象保持高压态势,打赢蓝天保卫战。 专项行动带来的,是西安航天基 地环境空气质量的不断改善。今年 截至8月31日,西安航天基地空气环 境质量优良天数为174天,PM10平均 浓度为75微克/立方米,PM25平均浓 度为39微克/立方米,综合指数4.6, 同比改善0.9%。今年1月~8月,西安 航天基地 PM10、SO2绝对值均位列西 安市开发区最佳;PM25、CO、O3、空气 质量优良天数位列西安市开发区

"绿水青山就是金山银山",秉承 着这一理念,西安航天基地以生态优 先绿色发展为统领,推进区域高质量 发展转型升级,走出了一条生态环境 保护与经济高质量发展协同并进的 良性循环之路,让辖区群众共享绿色

生态城市建设成果。 如今,漫步在西安航天基地,天 蓝、地绿、水美,一幅"生态宜居"的大 美画卷正徐徐铺展开来。 路迎奇













陕西省应急管理厅专家库专家 现场观看了演练之后,表示此次演练 活动策划细致、组织有序,各单位参 演人员反应迅速、协同作战,形成了 合力。希望大家通过演练活动不仅 能够累积经验,也能够更加团结守好 航天基地的生态环境防线,让天更 蓝、山更绿、水更清,人民生活更

开展专项行动 为建设"生态西安" 打造航天样板

良好的生态环境是实现西安航 天基地高质量发展的基础保障。今 年以来,西安航天基地坚持生态立区 的建设理念,扎实开展青山、蓝天、碧 水、净土四大保卫战,积极践行绿色 发展理念,努力推进生态环境质量持

续好转,在生态西安建设中做出了应

拥抱更多城市蓝天,源头治理是 治本之策。从2019年开始,西安航天 基地严把项目环保准入关,编制了 《西安国家民用航天产业基地总体规 划环境影响报告书》等规划环评文 件,杜绝"两高"企业人区,从源头防 控污染。在大气污染治理方面,建成 了由"高科技技术手段+智慧环保指 挥中心+专家团队驻点服务"组成的 科技治霾智慧环保平台,为开展大气 污染物的精准溯源和靶向治理提供 支持。智慧平台在全省率先应用了 颗粒物激光雷达、臭氧激光雷达、 VOCs 走航监测、VOCs 空气质量监 测微站、无人机气体监测仪等多项监

此外,西安市生态环境局航天分 局不断完善监管体系与制度,强化线 上线下管控,实施点对点监管,开展 了一系列专项行动,确保生态环境质





